

## 稳增长促发展攻坚年

# 宁夏铁路部门首个“捎脚运输”项目落地

## 助力企业降本增效

本报讯(记者 王瑞)8月15日16时30分,一列满载1610吨带钢的列车从中国铁路兰州局银川铁路物流中心惠农货场鸣笛启程,驶向2195公里外的新疆乌北站。这批货物搭乘的是铁路返程空载的“顺风车”,标志着宁夏铁路部门首个“捎脚运输”项目成功实施。

“捎脚运输”核心在于精准匹配返空方向富余的运力资源,让货物得以“顺路搭车”。这一模式不仅显著提升了铁路网络整体运输效率,而且降低了货主的物流成本,实现了运力资源最优配置与社会效益、经济效益“三赢”。

本报讯(记者 马越)8月13日至14日,宁夏农林科学院固原分院承担的重大科技成果转化项目——马铃薯食品加工型专用品种及配套栽培技术集成与示范项目迎验验收。

在西吉县红耀乡井湾村示范基地,层层梯田里盛花期后的马铃薯如一片片绿浪铺陈。数名农业专家俯身拨开翠绿的薯秧,挖土,仔细查看薯块大小与土壤墒情。“大家看,这是试验鉴定筛选出的‘宁薯19号’,个大匀称,抗旱性强、丰产性好,适应性广,在西北区新品种联合试验中,亩均产量达到3343公斤,连年位居前列,有望成为当地马铃薯产业更新换代的‘主力担当’。”科技人员指着田垄介绍,膜下这条“集雨沟”是技术

位于石嘴山市惠农区红果子工业园区的宁夏建龙祥钢铁有限公司,2024年通过铁路发运钢材已达183万吨。然而,企业发往新疆乌北方向的钢材产品受限于直达铁路较高运输成本的制约,长期选择公路运输。今年初,企业有意将这部分运量“公转铁”,却因成本问题再度折戟。

“我们的核心目标就是用好用活每一列返空车,实实在在帮企业降低成本,同时确保货物安全高效送达目的地。”中国铁路兰州局银川铁路物流中心惠农营业部党总支书记柴正正介绍,面对企业的运输瓶颈,惠农营业部抽调6名营销骨干和业务尖子组成

党内立项攻关小组,深入企业扎实开展调研。今年3月初,攻关小组充分利用铁路“捎脚运输”的政策红利,为企业量身定制运输方案,将企业乌北方向的货源与铁路返空车资源进行对接。

“铁路部门的‘捎脚运输’方案解了我们的燃眉之急!”宁夏建龙祥钢铁有限公司销售处物流室主任吴勇告诉记者。

为确保这批特殊“乘客”的稳固与安全,攻关小组成员反复进行装车试验,不断优化装载加固方案。“最初,我们采用钢丝绳对车厢中部的带钢进行‘八字’拉牵加固,但在实际调车作业产生的冲撞等外力作用下,钢丝

绳易松动甚至存在断裂风险。”惠农营业部经理刘建华介绍,经过多轮严谨试验和方案调整,最终确定通过选用适配的车型进行装载,从源头上消除了钢丝绳松动的隐患,确保了货物的运输安全。

中国铁路兰州局银川铁路物流中心负责人表示,将继续依托并深挖返空车运输资源潜力,积极扩大“捎脚运输”的覆盖面和影响力。同时,将进一步拓宽领域,大力发展战略总包、合同制运输等深度合作项目;通过持续优化装卸作业流程、开通货物运输“绿色通道”等一系列服务提升效能,不断增强铁路运输的竞争力。

### 水肥效率提升、无效降雨变有效水源、明确食品加工型专用品种 宁夏马铃薯主食产业化有望破茧升级

关键,膜面集雨技术让小雨滴也不浪费,可在旱作区实现每亩节约成本200元以上。

项目自2023年4月启动以来,剑指宁夏马铃薯产业痛点:主食化专用品种少、栽培水平低、深加工产品单一、主食产业化研发相对滞后等问题。经过两年多攻坚,项目交出了亮眼答卷。

项目团队把宁夏农科院固原分院近年来培育的马铃薯新品种和目前国内主栽的

品种,在不同生态区开展新品种新技术集成展示试验,明确了新品种新技术的最适应用区域。项目集成推广“膜面集雨+控释肥+绿色防控”等三大技术模式,将无效降雨变为有效水源,出苗率超95%,显著提升水肥效率。“宁薯16号”“宁薯18号”等三个食品加工型专用品种脱颖而出,其干物质含量超25%,淀粉含量突破19%,抗氧化性优异,是薯条、薯片等深加工的理想原料。

项目实施以来,核心示范基地面积达4800亩,较考核指标超额完成60%。示范田平均增产9.5%至12.9%,节本增效15.7%至18.3%,亩均增收217.7元至339.7元。技术辐射全区11.3万亩,带动农户11000户,培养技术骨干52人,培训农民430人次。

“我们还探索了‘示范基地+技术服务+辐射推广’的转化路径,针对不同经营主体总结出两种有效推广机制。”项目负责人介绍。

### 第七届中国-阿拉伯国家博览会吉祥物发布



中阿博览会吉祥物“合宝”。本报记者 杨娟 摄

本报讯(记者 杨娟)8月15日,中国-阿拉伯国家博览会吉祥物发布暨第七届中国-阿拉伯国家博览会合作伙伴签约仪式在银川市举行。

仪式上,中阿博览会吉祥物“合宝”正式揭晓。“合宝”以“羊”为原型,融合圆润可爱的造型,寓意“合作、融合”,象征着中阿双方携手并进、互利共赢的美好愿景。

在合作伙伴签约环节,14家企业成功签约并接受授牌。其中,中国交通建设股份有限公司、宁夏宝丰集团有限公司、宁夏交通建设股份有限公司获中阿博览会全球战略合作伙伴称号。华电(宁夏)能源有限公司、宁夏水务集团有限公司、宁夏塞尚乳业有限公司等12家企业入选指定物品与服务合作伙伴,涵盖特色产品、科技服务、能源保障等多个领域。

### 我区25家企业赴香港开展经贸交流活动

本报讯(记者 杨娟)8月14日,2025年香港美食商贸博览会将在香港会议展览中心开幕。宁夏贸促会组织我区枸杞、葡萄酒、绿色农产品等领域25家企业赴香港开展经贸交流活动。

在鑫海食品的冷凉蔬菜礼盒前,香港市民周女士拿着检测报告反复查看:“宁夏的菜心在香港早就出名了,这次看到还有这么多新鲜品类,必须订一批。”骨杞草生物科技的枸杞保健品展位前,咨询的电话铃声此起彼伏,工作人员一边演示产品功效,一边用粤语解答枸杞是怎么种出来的。

在推介环节,贸促会推介了我区特色优势产业及营商环境,百瑞源、西鸽酒庄、青蓝农创科技、鑫海食品、金太阳药业等企业推介了宁夏枸杞、葡萄酒、冷凉蔬菜、特色畜牧业、中药材等优势特色产业,好水川、伊众源、恒通远洋、亿众葡萄酒商等企业则携“明星产品”参加品鉴活动,西鸽酒庄、玺小杞、春杞枸杞、大河之洲、小黄鸭、贺威酒庄等企业携手香港合作伙伴签订6项合作意向。

### 第九届“一带一路”青少年创客营与教师研讨活动闭幕交流分享会举行

本报讯(记者 杨娟)8月15日,第九届“一带一路”青少年创客营与教师研讨活动(中国-阿拉伯青少年创客营)闭幕交流分享会在银川举行。

分享会从一段视频开始。当屏幕亮起时,时间仿佛倒流。在中国科学院沙坡头沙漠研究试验站的沙丘上,跟随工作人员制作麦草方格,营员们体验麦草方格的制作过程;在闽宁镇“绿电小镇”,营员们被眼前的沙漠蓝海所震撼;在贺兰山岩画前,营员们与凿刻符号展开现代语言的“文明对话”;在宁夏科技馆,营员们参与《科学真好玩》,不同肤色的双手共调创新配方……这些曾经亲身经历的画面在屏幕上呈现,现场响起了阵阵笑声。

印度尼西亚教师法丽达·乌兰达里的目光里充满憧憬:“科技让我们相信,绿色未来不是童话。我们会把这份和谐带回埃及,让课堂里也长出创新的芽。”

提及深夜帮外国伙伴查资料的经历,志愿者颜懿丰说:“当他们说‘原来中国是这样的’,我忽然明白,大家传递出的不只是信息,更是让世界读懂中国的钥匙。”

### 宁夏10名学子斩获全国数字素养“创新之星”

本报讯(记者 高菲)8月15日,记者从自治区教育厅获悉,近日在浙江省诸暨市举办的“第二十六届全国学生数字素养提升实践活动中”,宁夏学子凭借扎实的功底、出色的表现和充满创意的作品一路披荆斩棘,共有7支队伍、10名学生斩获最高荣誉“创新之星”,刷新宁夏在该项活动中的成绩纪录。宁夏化电教育中心(宁夏教育电视台)被授予“组织工作突出单位”荣誉称号。

“全国学生数字素养提升实践活动”前身是“全国中小学电脑制作活动”,自2000年起每年举办一届,主题围绕“实践、探索、创新”,将立德树人和“五育”并举融入引导学生利用数字化资源与工具创作,见证了技术的不断迭代与青少年的能力提升。

此次宁夏共推荐了44支队伍、62名学生参加,有7名优秀教师入选全国活动的评审团队展现专业风采。“创新之星”中卫市第十二小学王蕊表示:“我在短视频制作中,不仅能自由发挥想象力和创造力,学到了摄影、剪辑、配音、调光等技能,还认识了许多热爱短视频的朋友,大家一起分享经验、交流技巧、共同进步。”“创新之星”固原市第三中学的代畅表示:“这次活动让我对人工智能有了更为透彻的理解,不仅开阔了眼界,思维能力也得到了提升。”

### 一湖荡开城市的涟漪

(上接第一版) 生态变好,群众受益。“我热爱骑行,平时喜欢环湖逛逛,现在常来湖边转一圈,空气好、风景美,心情无比舒畅。”银川市民王建国说,以前湖边连条像样的路都没有,如今生态步道绕湖而建,亲水平台延伸至湖面,这里成了市民的“后花园”。

“水环境治理不是简单的治水,而是通过生态修复让湖泊湿地重新成为城市的‘肾’和‘肺’。”自治区水利厅相关负责人告诉记者,银川立足“塞上湖城”自然禀赋,坚持“一湖一策”精准治理,在保护现有湿地的基础上,重点解决水质改善、生态连通、功能提升三大问题。目前,银川市已有20处湖泊完成生态修复,不仅改善了水生态环境,更带动了周边区域品质提升。

元宝湖的蝶变是银川市水环境治理的生动缩影,随着生态修复工程的持续推进,越来越多的湖泊湿地正成为市民共享的生活空间,在绘就城市生态新图景的同时,浸润着每一位市民的日常生活,也让“塞上湖城”的名片愈发鲜亮。



↑8月15日,观众在观看展览。当日,由辽宁省委宣传部、辽宁省文化和旅游厅、宁夏文化和旅游厅主办、宁夏博物馆、沈阳“九·一八”历史博物馆承办的《正义审判——新中国审判日本战犯史实特展》在宁夏博物馆开展。本次展览以沈阳“九·一八”历史博物馆为主展场,同时在全国24个省区市的65家博物馆联动推出。本次展览于8月15日至11月15日在银川区持续展出。

本报记者 王婧雅 摄

→8月15日,观众走进宁夏人民会堂影城观看《南京照相馆》。由于这部电影兼具教育意义且热度较高,影城加大了排片量。自7月25日上映以来,已接待10余家企事业单位集体观影。

本报记者 白茹 马丽 摄

本报讯(记者 裴云云)8月15日,记者从自治区水利厅获悉,全区2024年度取用水领域信用评价从自治区水利厅获悉,全区2024年度取用水领域信用评价工作完成,评价结果已通过信用中国(宁夏)官网向社会公开,涉及全区828家取水单位。

2月14日,自治区水利厅印发了2024年度取用水领域信用评价工作方案,各市、县(区)水务局负责所辖区域初评,自治区水利厅通过会议传达、在线解读、业务培训、跟踪指导等措施,将信用评价的评价对象、评价主体、评价指标及依据、评分规则、评价程序、结果应用、保障措施等全流程和要素全

面且详细地传达至业务部门和取用水户,保障了评价工作的科学、公正、有序进行。

本次评价结果按信用状况从高到低分为A、B、C、D四级,分别对应信用优秀、信用良好、信用一般、信用较差。此次公布结果中,768家取水单位获评A级;35家为B级,主要存在未按许可条件取水、计量设施不合

格或运行不正常、拖欠水资源税等违规情况;25家为C级,其中1家因取水单位被列入失信被执行人直接认定,其余24家均涉及擅自取水行为,已有12家完成整改并办理取水许可,其余取水设施已拆除。

“信用评价不是‘终点站’,而是水资源精细化管理的‘导航仪’下一步将按程序开

展C级单位信用修复及‘回头看’抽查,形成闭环管理。”自治区水利厅灌溉排水服务中心副主任焦炳忠告诉记者,此次信用评价结果的公开,不仅是对取用水户过去一年用水行为的总结与评价,更是自治区水利厅在水资源管理领域持续探索创新的体现。

### 促进民营经济健康发展、高质量发展

生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大力气解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方政府专项债等政策,切实加快清欠进度。健全法律法规,强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业家合法权益。我国是社会主义法治国家,各类所有制企业等经

营主体的违法行为,都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度,实事求是,综合施策,发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系,是辩证统一的,完全可以并行不悖。

文章指出,要扎实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了就要坚决执行,不能含含糊糊、拖拖拉拉,不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业发展机会,让“非禁即入”落地

而且详细地传达至业务部门和取用水户,保障了评价工作的科学、公正、有序进行。

本次评价结果按信用状况从高到低分为A、B、C、D四级,分别对应信用优秀、信用良好、信用一般、信用较差。此次公布结果中,768家取水单位获评A级;35家为B级,主要存在未按许可条件取水、计量设施不合

格或运行不正常、拖欠水资源税等违规情况;25家为C级,其中1家因取水单位被列入失信被执行人直接认定,其余24家均涉及擅自取水行为,已有12家完成整改并办理取水许可,其余取水设施已拆除。

“信用评价不是‘终点站’,而是水资源精细化管理的‘导航仪’下一步将按程序开

展C级单位信用修复及‘回头看’抽查,形成闭环管理。”自治区水利厅灌溉排水服务中心副主任焦炳忠告诉记者,此次信用评价结果的公开,不仅是对取用水户过去一年用水行为的总结与评价,更是自治区水利厅在水资源管理领域持续探索创新的体现。

“全国学生数字素养提升实践活动”前身是“全国中小学电脑制作活动”,自2000年起每年举办一届,主题围绕“实践、探索、创新”,将立德树人和“五育”并举融入引导学生利用数字化资源与工具创作,见证了技术的不断迭代与青少年的能力提升。

此次宁夏共推荐了44支队伍、62名学生参加,有7名优秀教师入选全国活动的评审团队展现专业风采。“创新之星”中卫市第十二小学王蕊表示:“我在短视频制作中,不仅能自由发挥想象力和创造力,学到了摄影、剪辑、配音、调光等技能,还认识了许多热爱短视频的朋友,大家一起分享经验、交流技巧、共同进步。”“创新之星”固原市第三中学的代畅表示:“这次活动让我对人工智能有了更为透彻的理解,不仅开阔了眼界,思维能力也得到了提升。”

### 触摸塞上江南“幸福密码”

输送到底。团员们形容“这是在沙漠里‘种太阳’”,中国日报宁夏站站长胡冬梅说:“这片光伏板海洋,正是重塑区域能源结构的绿色奇迹。”

全网粉丝1300万+的军事博主“终南剑客”的视频号里记录着这样一个故事:永宁县闽宁镇移民新村,一位老者的手机里存着两张“全家福”,一张是1997年拍的,一家人在土坯房前;另一张是2023年拍的,葡萄园旁三层小楼前的笑脸。最动人的细节是,老人坚持在庭院中保留了半截土墙,说要让孩子们记住挖土豆充饥的日子。听完这位西海固

移民的故事,博主说:“在这片被黄河滋养又被沙漠环抱的土地上,‘幸福密码’正在完成某种神秘的传承。”

变迁,照进一代代移民住房、一组组发展数据、一项项幸福指数。闽宁镇不仅成为“绿电小镇”,还成为全国乡村旅游重点镇(乡)、全国乡村治理示范乡镇……移民群众在物质上脱了贫,更在精神上不断提升。只有小学文化水平的“留守妇女”马燕,一步步成长为“乡村主播”。闽宁镇禾美电商帮扶车间直播间日订单超2000单,还搭建起“巧媳妇”脱贫创业超市,让更多的农村妇女变成了农产

品销售手、村情讲解员、乡游代言人。《巧媳妇数字乡村助力弱势群体发展——闽宁禾美电商帮扶车间案例》被评为第五届“全球减贫案例征集活动”最佳减贫案例。新京报记者刘思明的报道讲出了马燕的心里话:“拿到人生的第一笔工资,我把女儿想要的花裙子、洋娃娃和发卡,都给她买了。”

行程将尽,中央广播电视台总台斯里兰卡籍记者拉维马尔说:“亲身体验后,我更能感受到宁夏的独特优势。宁夏在不断拓展产业新模式和新业态,期待看到宁夏有更好的发展。”

目睹幸福飘荡在宁夏的市井烟火气里、融入在一盏盏葡萄琼浆中、绽放在一张张笑颜里,来自伊朗的网红玛雅感叹:“我要告诉全世界,中国到底有多好!”

(上接第一版)

“苦吗?是什么让您甘愿扎根这里30多年?”面对记者的提问,唐希明抬头看着眼前的沙漠:草方格犹如一张巨网,缚住起伏的沙丘。“苦,但更多的是幸福!以前怕沙,后来治沙,用沙,现在爱沙。老一辈人都把草方格发明出来了,我们这一代当然要把中国的治沙精神传承下去。”唐希明说。

三代人、七十载,经过不懈治理,中卫市的草和树越来越茂密,环境越来越美。

腾格里沙漠腹地,矗立着绵延数万亩的蓝色光伏板。工程采用的±800V特高压直输流电技术,是当今世界上电压等级最高、输送容量最大、输送距离最远的先进输电技术,发出的电能仅需0.005秒就能从宁夏